



25日下午,一位环卫工人在北园大街中间过道等候绿灯,她想到机动车道上捡拾细碎垃圾。

10月26日,是第十八个环卫工人节。25日,记者采访了被誉为“城市美容师”的省城环卫工人,听听他们的喜怒哀乐和心声。“最无奈的是前边刚扫完,后边又扔上了”,还有捡拾快车道上的垃圾很危险。近几年,他们的福利待遇有了很大提高,不过生活在城市中他们心中很是很是没底。

无奈的狗屎和委屈的眼神

“环卫工人节”来临之际倾听环卫工们的心声

文/片 本报记者 李飞 殷亚楠



23日下午,就在燕子山路和甸新中路交叉口,甸柳环卫所工人司玉堂拾金不昧却遭到了误解。



25日下午,一位环卫工人在北园大街历黄路路口北侧机动车道上捡拾细碎垃圾。



25日下午,经七路与岔路街交叉口,环卫工岳长荣站在“坑”自己的井盖前,给记者展示因为摔进井里腿上留下的伤疤。

【无奈】 刚扫完又扔上,狗屎更“难缠”

25日上午10点,济南经七纬一路口,环卫工刘任在刚刚把自己负责的路段打扫完一遍。刘任在今年50岁,来自曲阜。2011年刚刚来到济南,是一名“年轻”的“城市美容师”。虽然才干了一年多,但他已体会到环卫工的辛苦。每天不到凌晨4点,当城市绝大多数人还沉浸在梦乡里时,他和其他环卫工人们就已经起床,开始了一天的工作。

4点的济南,静悄悄,路上除了偶尔的车辆驶过,就是环卫工

人们“刷刷”的扫马路声。从经七纬一路口北侧往西150多米的路段,就是刘任在的“地盘”。从东扫到西,需要两个多小时。“现在落叶多,扫起来更费事。”刘任在告诉记者,6点半回家做饭吃饭,8点开始扫第二遍,一直到上午11点。下午从1点干到5点。之后,刘任在会转移阵地,到附近的乐山小区清理居民的生活垃圾。“等回到家,已经晚上七八点了。”

刘任在的“地盘”往西直

到经七纬二路口,是市中区环卫工刘芝明和他妻子曹女士负责的“地盘”,将近400米距离。与刘任在相比,刘芝明已经是“资深”的“城市美容师”了。今年58岁的他,来自泗水,在济南已经干了14年的环卫工。对于这些辛苦,他和妻子早已习惯了。

采访中,谈及辛苦,大部分环卫工都表示,“辛苦点,没什么。”只是令他们常常感到无奈的是前边刚扫完,后边又扔上了

垃圾。

“不能说,也不敢说。”刘芝明说,对于一些人乱扔垃圾的行为,自己也看不惯,但如果对方两句,回敬他的轻则骂、重则打。“人家扔了,咱默默地捡起来,放进垃圾桶就得了,多一事不如少一事啊。”

除了普通垃圾,市民遛狗留下的狗粪也令环卫工更无奈。“你看我车里的铲子,就是专门用来清理狗粪的。”刘芝明指着三轮车里的工具说。

【委屈】 拾金不昧还失主,对方谢字都没有

环卫工人们每天在路边街巷工作,会接触到各种各样的人,有不少市民对环卫工人不够理解和尊重。前两天,甸柳环卫所的司玉堂师傅就碰到一件让他疑惑的事儿。23日下午3点半左右,59岁的司玉堂远远地看到燕子山路甸新中路交叉口中间,

一名身穿白色夹克的男子骑车经过时,从口袋里掉下来两沓钱,还有一些散钱,均为一百元的。

司玉堂急忙把车停在路口东北角,然后到路中间捡起了那两沓钱,然后望着那名男子的背影追去,“老师!老师!”

他边走边喊了两声,可那人没听见。司玉堂便拿着钱走到路边等了一会儿。过了有两三分钟,丢钱的那人回来了,他看到司玉堂拿着两沓钱站在路边,迅速走过来,二话没说从司手里夺过钱就走了。司玉堂本来打算把钱还给人家,心

想着人家可能还要说些客气话,哪知对方连个“谢”字也没有,一句话不说就离开了。“是不是看不起俺是个环卫工人?虽然俺们做着脏累的活儿,可心里觉得亮堂,要维护环卫工人的形象。”眼神中充满委屈的司玉堂感叹。

【危险】 不少环卫工在快车道捡垃圾被撞

25日下午,记者在北园大街和历黄路交叉口东侧看到一名环卫工不时趁着直行左转红灯亮的时候,到路中间捡拾垃圾。她看上去也有50多岁,腿脚不很利索,下午四五点钟时,这里的车流量很大,有时她刚费劲地捡起一片废纸,绿灯就亮了,

几排车“嗖嗖”而过,让人不禁捏了一把汗。

在该路口另一侧的一名环卫工说,干活的时候就得多加小心,看到路面上有零碎的垃圾,就得趁没车时过去捡,路上车那么多确实很危险,他们同事今年已经有四人在北园大街边因为

到车道上捡拾垃圾被撞伤。

“确实,每年都有一些环卫工人捡拾快车道垃圾被撞伤的事件发生。”市中区城管局相关负责人介绍,因此,从今年5月开始市中区城管局和市中交警大队启动互助联动机制,并在全市率先开始针对机动车行车时

向车窗外抛洒污物的治理行动。至今联合行动共查处了数十起行车时向车窗外抛洒污物的行为。虽然多方都反映这是个创新举措并得到了一定效果,但据了解,目前实行这种联合治理行车时乱扔垃圾行动的,还仅有市中的一个区。

【改善】 月工资每年涨百元,补贴也在逐年增

市中区六里山环卫所保洁员毛立义今年已经66岁了,他老家在济宁泗水。“我觉得做环卫工作挺好,收入稳定,比以前在家种地好!”66岁的毛立义感慨说,近几年他们的福利待遇提高不少,刚干的时候每月二三百块钱,现在已经一

千二了,过节还有些过节费和东西。虽然有些农民在外面工地上打工每月有几千元收入,但很容易被拖欠,他就亲眼看到过好几个人过年前因为拿不到工钱,背着铺盖哭着回家。

济南市城管局有关负责人

介绍,济南市目前共有8000多名一线环卫工人,最近三年市财政投入,给环卫工人每年每月工资提高100元,使得他们的工资收入现在平均每月一千二三百元。其中,历下区在全市率先为环卫工人购买了包括养老保险在内的五险一金,另

外还有节日补贴、高温补贴、取暖补贴等多种补助,一年共2000多元。槐荫区每年为环卫工人购买意外伤害险和重大工伤保险两种保险,每年夏季有400元的防暑降温费,环卫工人节有200元补助,逢年过节发放劳保用品和福利。

【心愿】 逢年过节能回家,能有保险更好了

为了城市的整洁,环卫工人们一年365天没有一天假,包括春节。刘任在说,去年的春节他就一个人在济南过的,也是他第一次没回老家过年。而已经干了14年环卫工的刘芝明,一个春节也没回老家过。

“想家,哪能不想啊?孩子们都回家过年了。”刘任在说,他有三个孩子,都已经有了工作。刘

芝明告诉记者,14个春节,他和老伴都是在济南过的。“两个孩子都在外打工,因为我们回不了家,春节时他们也过来。”刘芝明说,春节期间,他们依然坚持天天上路打扫卫生。

“春节,放鞭炮的多,反而会忙。”在经六路与纬六路交叉口打扫卫生的一名女环卫工表示,来济南六七年了,每逢春节,

是她最想家的时候,因为家里有她唯一的儿子。“儿子今年18岁,正在老家的中学上高三,和爷爷一起过。”她说,幸亏还有丈夫陪在身边,但最幸福的事,还是全家人一起过年。

来自泗水县的岳长荣今年49岁,和丈夫一起在济南做环卫工已经五六年了,一个月前在扫马路时受了一次伤,虽然过去

一个月了,但干活时间长了,还是不行。

岳长荣说,受伤后,丈夫将她送到医院进行了治疗,所有费用均由他们自己承担,“如果单位能有个保险就好了”。采访中,有许多环卫工人都很希望能有个养老保险和医疗保险,这样他们能有个盼头,生病或年老干不动也不那么担心。